



# 重庆英雄何永杰

## 大象脚下舍身救人

□张鉴

### 星星陨落了

“我生命中最闪亮的星星陨落了。”

这是冯怡2017年12月22日2:10微信朋友圈的发文。十三个字，一字一泣，字字带血，深情而尖锐地戳中我们柔软的内核。

这从天而降的不幸发生在2017年12月21日17点30分。泰国芭提雅金三角风情园。阳光灿烂，游客们熙熙攘攘，有人骑在大象上怡然拍照，有人在象园里漫步赏景，重庆北国假期国际旅行社泰国游团队领队何永杰和几位游客聚在停车场边闲聊。

一切看起来那么祥和美好，然而，谁也没想到致命的危险正在袭来。

突然，两个游客骑的大象发飙，猛然冲下斜坡，头一甩，“砰”的一声撞向路旁大树，朝人群狂奔过来。游客惊恐万分，失声大叫，场面瞬间失控。听到呼声，何永杰抬起头，意识到一场危险正在发生。他大喊：“大家快跑！”一群人纷纷夺路而逃。大象追赶同团的一名老太太，老太太惊慌失措，发出求救声。眼看大象就要追上了，说时迟那时快，何永杰几个箭步狂奔过去，一把拽开老太太，将其拖到安全的地方。大象一看失去攻击目标，愤而转向何永杰。它不顾一切，用鼻子将他卷起来，使劲往汽车上撞，何永杰被重重摔倒在地。一连数次，他挣扎着爬起来，可大象疯狂追赶，用庞大的象脚肆意踩踏……很快，何永杰倒在了血泊中……

目睹如此惨烈场景，游客们吓得目瞪口呆，过了很久才反应过来。

在善后处理过程中，泰国旅游警察一局巴瑟·恩元局长向我国驻泰国大使馆总领事的信中高度赞扬舍己救人的何永杰：“他是一名负责任、不怕牺牲、非常勇敢的领队……”

当何永杰的妻子冯怡和母亲千里迢迢从重庆璧山赶到泰国，看见他躺在异国的土地上，鲜血浸透了衣服，连手上的戒指也沾满了血，家中的钥匙被压变形……冯怡蹲下来，紧紧抱着丈夫，失声痛哭……“永杰，我来接你回家……”

### 梦见你回来

“我梦到你回来了，而我除了紧紧抓着你不放，其他什么也做不了……”

这是冯怡2018年3月11日8:17微信朋友圈的发文。妻子一字字祈盼，一声声思念，但是再也唤不回远去天堂的永杰。

35岁的何永杰就这样离开了人间，可是，多少次魂牵梦萦，多少次午夜梦回，阳光、帅气、纯真的永杰，微笑着从照片中走下来，回到家，回到他和妻子牵手走过的小路，回到他曾带队走过的地方……

时间是治愈伤口的良药，但不是遗忘的药丸。

2013年3月10日，细雨飘飘。磁器口“等一个人”咖啡馆，何永杰穿着租来的哆啦A梦人偶服，手捧99朵玫瑰，单膝跪在满是雨水的地上，向心仪已久的姑娘冯怡求婚。热闹的人群瞬间响起了热烈的掌声。

何永杰的勇敢和真心打动了善良美丽的冯怡。2014年，他们牵手走进了婚姻的殿堂。

三年来，小夫妻真心相爱，一起嬉闹，彼此陪伴，相互照顾。更多时候，这个大7岁的大男孩，把妻子宠成小公主，他用全部的情感疼爱她，呵护她。

热爱生活的他，不仅把工作处理得非常棒，而且把小家庭也经营得活色生香。“只要萌娃在家，行程就被他安排得满满的。”回忆往事，冯怡总觉得那些幸福如同梦幻。在事发前那个中午，冯怡还在跟一个刚生产完的朋友聊到生宝宝的话题，她想丈夫马上本命年了，很想给他生个宝宝。可一切美好的憧憬都来不及实现，幸福就这样戛然而止。

更让人痛心的是年老体衰的父母，饱尝了白发人送黑发人的悲恸，老年丧独子的绝望。泪眼婆娑中，老人常常看见那个蹒跚学步、牙牙学语的可爱的儿子回来了。

那是1982年秋天，儿子出生，给这个普通的工薪阶层家庭带来了无尽的欢乐和希望。他们给孩子取名“勇”，是希望他在未来的人生中勇敢坚强。虽然家庭并不富裕，母亲在河边镇卫生院工作，父亲从璧山县供销社下岗后打短工维持家庭生计，但他们依旧倾尽全力培养孩子。何勇从小就特别懂事，他不仅吃苦耐劳，而且学习勤奋，他总是捧回好成绩来回报含辛茹苦的父母。初中毕业，何勇考上了县里最好的中

学——璧山中学。高一入学，班上有两个“何勇”，这个虎头虎脑满脸笑容的男孩便自告奋勇对班主任老师说：“我改。”于是，“何永杰”这个名字便开启了新的人生。

高中三年，何永杰给老师和同学留下很好的印象。每次归暑假，他都主动留下来帮同学打扫卫生，让家远的同学早回家；班上开元旦晚会，他大老远把家中的功放机搬到学校来；学校开运动会，这个喜欢运动的男生，总是活跃在运动场上，为班上争得荣誉。课堂上，他喜欢大声回答问题，如果答错了，扮个鬼脸，羞涩一笑；如果答对了，总是呵呵笑着，一副开心的模样。看到他出事后，他的班主任尹红老师流着泪说：“这位我教了整整三年，并见证其逐渐从幼稚走向成熟的人见人爱、阳光帅气、活泼开朗、乐于助人的好学生何永杰，怎么就这样突然地走了？！……”

2000年，他考上四川外语学院日语系。四年时间，他的身影频繁出现在球场和图书馆，从小酷爱足球的他带领日语系足球队多次取得院校比赛冠军，而刻苦的学习让他顺利通过日语专业八级考试。一毕业，他就一次性考取了日语导游资格证，进入重庆招商国际旅行社担任导游。

当年的同学冯景怡这样回忆何永杰：“他是我到川外的第一份温暖。我去报到，是何永杰来接的我，他替我拿行李，带我去寝室，帮我安顿下来。”易莹则说：“在我的记忆里，何永杰从来没有和谁红过脸。他就是重庆男孩的性格，耿直、乐于助人。我们女生搬寝室，第一个想到的就是他，而他也从来没有拒绝过。”

何永杰就这样匆匆走了，他给朋友们组织的饭局，朋友们如约去了，唯独缺他。他们在桌上说永杰乐观、豪爽、热心、侠义、勇敢，也讲他读书和工作时的种种趣事、糗事，说着，笑着，哭着……

从来没有一飞冲天的雄鹰，也没有瞬间造就的英雄，亲人、老师、同学们对他冲上去救人一点都不觉得意外，因为，那是他骨子里热血使然，是一名导游最本能的反应，最自觉的抉择。

### 敬业的傻瓜

“看到新闻出来，心疼难忍。我的何永杰，一直都是个兢兢业业的‘傻瓜’。”

这是冯怡2017年12月25日20:20微信朋友圈的发文。多年来，何永杰的工作理念只有一个，那就是：照顾好自家的游客，确保他们平安快乐，尽享旅途之乐。

何永杰工作一直勤勤恳恳，从导游到领队，做得非常出色。原本在重庆市中国旅行社(集团)有限公司上班，因为表现优秀，后被公司外派借调到重庆北国假期国际旅行社负责出境团队的领队工作。

当初，何永杰主要带的是来川渝旅游的日本团队，这些团队游客年龄较大，很多都是六七十岁的老人。作为一般导游，发完房卡就可自行休息，可是他不一样。游客入住房间后，他总是会一个一个房间地去拜访。“会使用热水器吗？”“电视可以看电视吗？”“会不会充电？”……

老人们只要看到小伙子出现，心里就备感踏实温暖。

无论是接待入境游客还是带出境团队，何永杰总会逐条逐款详尽地编辑好出行准备的信息，发送到每位游客的手机上；如果是年长者，不太爱看手机，他会一个个给他们打电话，提醒他们做好健康防护……悬崖峭壁，山路蜿蜒，何永杰总会站在悬崖边给游客做人墙，招呼引导他们安全通过狭窄危险的山道。

担任领队工作，他每个月会有2至3次带着天南地北的游客前往国外旅游，每次出游他比其他团队的领队提早两小时到机场，提前帮客人填好相关出入境表格，安排好出行一切事宜；也会为游客准备防蚊用的风油精，防止中暑的藿香正气液，带一些感冒腹泻的常用药等。每一个环节，每一个细微处，何永杰一定会让游客旅途放心和愉悦。

“你是导游，又不是保姆，你做这些累不累呀？”有人不解问他。

“不累啊。既然选择了这个职业，我就要把它做好，给游客提供最好的服务，游客满意，我也开心。”这个看起来大大咧咧的小伙子总是快乐地回答。

离世前4个小时，何永杰在泰国挽捎通县发了最后一条朋友圈：“在这个大家都不缺钱的年代，品质游才是大势所趋。”4个小时后，这位年轻的导游用生命写

下了行业最有分量的两个字：品质。

知夫莫如妻。在妻子心目中，丈夫就是这样一个兢兢业业的“傻瓜”！可是在游客心中，他是优秀的导游，他用一言一行完美诠释了职业操守和道德品质，竖起了一座闪亮的导游高塔。

### 英雄的光芒

“你是所有人的英雄，却偏偏辜负了我，你承诺爱我一生，记得下辈子还给我。”

这是冯怡2017年12月27日21:40微信朋友圈的发文。生命诚可贵，爱情价更高。若为道义故，两者皆可抛。

2018年3月30日，中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联组织开展的“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动举行，何永杰入选2018年3月“中国好人榜”。2019年8月，何永杰荣获“重庆市道德模范”称号。

何永杰的英雄事迹影响了越来越多人，为弘扬他的精神，璧山区河边镇成立了何永杰志愿服务队。以他为原型创作的诗朗诵、舞台剧呈现于公众面前，感动着，也激励着无数人。

太多的曾经来不及回忆，太多的未来等待叙写。每一次，冯怡坐在台下，看着演出，眼泪如同断线的珍珠……作为妻子，她最渴望的自然是一个人的相依相伴天长地久，但透过时间的尘埃，她越来越深刻地理解到丈夫的所作所为，她清楚地看见自己心中这颗最闪亮的星星，也是很多人心中最闪亮的星星。

这是一个呼唤英雄、也需要英雄的时代。

一个真正的英雄，肉体会陨落，但灵魂不灭。在精神的星空，永远散发着璀璨的光芒，温暖人心，照彻人世。

(作者系中国作协会员)



读大学时的何永杰(资料图)

何永杰